

Газета основана 2 апреля 1917 года

№ 74 (22794)

23 Четверг, апреля 1992 года

Цена 1 руб.

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

Вести с полей

Посевная в разгаре

Хлопкоробы Аккурганского и Куйичирчикского районов первыми в Ташкентской области завершили сев хлопчатника. Успех был обеспечен тщательной подготовкой к весне, что сказалось и на качестве, и на темпе сева.

Ташкентской области нынче будет занято 122 тысячи гектаров, — сказал главный специалист облгоспромпromсоюза Ахмаджан Надыров. — Большая часть этих площадей уже засеяна. Хлопкоробы используют нынче в основном орошаемые семена, что обеспечивает их быструю всхожесть при низком залегании грунтовых вод.

В массовом севе на хлопковых полях столичной области принимают участие экипажи 1.700 посевных агрегатов. Люди работают с полной нагрузкой и надеждой на хороший урожай.

П. НИШАНОВ. Корр. УзА.

Хроника афганских событий

Положение в Афганистане и ситуация вокруг этой страны остаются запутанными и противоречивыми. С одной стороны утверждается, что потерпел провал ооновский план мирного урегулирования путем создания нейтрального переходного правительства из числа старейшин, прекращения огня и проведения всеобщих выборов. С другой стороны, ИТАР—ТАСС со ссылкой на Франс Пресс передает, что представитель генерального секретаря ООН в Кабуле Бенон Севан продолжает активные переговоры со всеми противоборствующими сторонами. С 21 апреля он решил начать диалог со всеми полевыми командирами моджахедов и считает, что мирный план ООН не отклонился от цели.

ИТАР — ТАСС сообщает, что Наджибулла, получив с разрешения правительства выдвинутой визы, прибыл в Дели и увезен в неизвестном направлении. В делийской гостинице «Ашока» под строгой охраной содержится жена и трое дочек экс-президента Афганистана. Там же находится бывший посол Афганистана в Индии Ахмед Сарвар — брат жены Наджибуллы со своей семьей. Индийские власти заявили, что речь идет лишь о временном пребывании этой страны, политическое убежище ему не предоставляется.

Из Пакистана и Ирана поступают сообщения о поддержке вооруженных группировок в Афганистане. В создании исламского правительства в этой стране.

Радио «Свобода» передало интервью с сотрудником Института востоковедения Академии наук России, специалистом по странам Ближнего и Среднего Востока Владимиром Пастушником, который шесть лет был советником СССР в Афганистане. Он считает, что государства Средней Азии и Казахстана будут устраивать свои отношения с посленаджибовским Афганистаном на свой лад. Он с оптимизмом смотрит на перспективы развития политического и экономического сотрудничества Афганистана с Россией.

По сообщению «Голоса Америки», находящийся в визите в Индии Президент Туркменистана Сапармурад Ниязов приветствовал инициативу ООН по установлению мира и созданию нейтрального правительства в Афганистане.

За время гражданской войны в Афганистане здесь погибло около двух миллионов человек, примерно столько же стали инвалидами. Эти цифры привело Московское телевидение.

В Москве 21 апреля состоялось заседание координационного комитета полномочных представителей стран СНГ по делам воинов-интернационалистов. По сообщению ИТАР — ТАСС, до сих пор неясна судьба 304 солдат и офицеров, пропавших без вести во время боевых действий в Афганистане.

Национальное информационное агентство Узбекистана.

Одним абзацем

В условиях острой нехватки денежной наличности Приморье выручают военные автотранспорты. Уже несколько месяцев они по просьбе местных банков перевозят купюры в Иркутской и Пермской фабрике Гознака, попутно смягчая собственный дефицит для выплаты военнослужащим армии и флота денежного довольствия. Однако, как стало известно из хорошо осведомленных источников, о воздушном финансовом мосте узнали преступные группировки, резко повысившие внимание к аэродромам военно-транспортной авиации. К счастью, эксцессов, связанных с переброской наличности, пока не было. Как сообщил представитель командования одного из базировавшихся в крае авиационных подразделений, компетентные военные органы эффективно контролируют ситуацию.

Первая группа китайских студентов приступила к обучению в созданном при Хабаровском политехническом институте азиатском колледже. В сентябре в город на Амуре приедут 100 человек из сопредельной провинции Хэйлунцзян, чтобы пройти курс обучения русскому языку и основам коммерции. В колледже также будут учиться и проходить стажировку студенты из Японии и Южной Кореи.

Миллион рублей выделила либеральная партия Украины благотворительному фонду поддержки искусства «Меценат Донбасса». О создании этого фонда было объявлено на состоявшейся в шахтерском городе презентации партии. Ее участники узнали также о том, что либералы уредили именные стипендии студентам вузов республики в размере тысячи рублей.



Груз для Мингбулака

Американские транспортные самолеты доставили в аэропорт Наманганга технику и оборудование, предназначенные для локализации нефтяных факелов на месторождении в Мингбулаке.

НА СНИМКАХ: командир экипажа капитан Адриан Хейс разгружает оборудование.

Фото А. КОВТУНА (УзА).

Осталось недолго ждать

Состоялось заседание Президиума Верховного Совета Крыма. На нем обсуждался единственный вопрос: об общекрымском референдуме.

За его проведение уже собрано 246 тысяч подписей, а требовалось 180 тысяч. Однако президиум отложил окончательное решение этого вопроса до мая, когда продолжит свою работу седьмая сессия крымского парламента. Однако члены президиума были единодушны в том, что, если ситуация на полуострове осложнится, дату референдума можно будет изменить.

И. ГРУШКО. Корр. УзА. Киев.

От дискуссии — к практике

Провести съезд Союза немцев бывшего СССР 29—31 мая этого года в Москве решено на сессии совета этой организации, сообщил корреспонденту ИТАР—ТАСС заместитель председателя Союза немцев. На форуме, подчеркнул он, намечается рассмотреть реальные пути решения проблем российских (советских) немцев, не связывающих свою судьбу с эмиграцией в Германию. В этой связи руководство союза просит делегатов подготовить конкретные предложения по решению национальных проблем немецкого населения в своем регионе, районе, селе с указанием требуемой помощи.

В повестку дня съезда, сообщил Г. Вормсбахер, предполагается вынести проблемы российских немцев, включая вариант восстановления государственности, сегодняшние задачи возрождения культуры и языка, концепция социального экономического развития национальных районов и мест компактного проживания, вопросы подготовки национальных кадров для конкретных регионов, оказание экономической помощи немецким хозяйствам.

Так мы живем

Где эта улица...

До Каракалпакстана дошла мода на переименование населенных пунктов, улиц, учебных заведений, культурно-просветобъектов. Так, имя классика каракалпакской поэзии Бердаха повсюду встречается и в Нукусе, и в райцентрах.

Странно, но и в новой ситуации пожелал по-прежнему жить в «коммунизме» коллектив одноименного колхоза, Сельчане аулсовета Куйбышева тоже оказались верны этому имени. Жители аулсовета имени Горького просто вернули ему старое название — Клычбай.

Переименовывать, возвращая забытые имена, вероятно, веление времени. Но обязательно ли вытряхивать

на это последние средства из прохудившихся бюджетов. Ведь для смены табличек, штампов, печатей и прочих реквизитов затрачиваются немалые суммы.

Кстати, целые кварталы в Нукусе остаются безымянными, да и номеровали дома вопреки правилам арифметики. Таких примеров — сколько угодно. Даже почтальоны сбиваются с ног. Так стоит ли прибавлять им работы, сменяя подряд названия улиц, очень многим знакомые с детства?

И. НИГАЙ. Соб. корр. «Правды Востока». Нукус.

А был ведь город!

Да, у подножья Чаткальского хребта когда-то образовался поселок Развилка. Потом его назвали городом Янгйабодом. В окрестности нашли геологи урановую руду. И приехали сюда люди десятков национальностей со всех концов бывшей советской страны.

Стране нужен был уран. И шахтеры трудились в три смены. Честно сказать, жили бедно, но дружно и весело и не знали национальных предреваний.

Город жил и верил в будущее. Родились дети, подрастали и так же, как их отцы, работали в шахтах. Стране нужен был уран.

И вот пришел «будущее». Урановая руда истощилась. Страна — великая и могучая — распалась. И только два кладбища

напоминают о том, что когда-то в Янгйабоде проживало много людей. Работы уже практически нет, большинство людей трудятся в соседнем Ангрене. Некоторые уезжают — кто куда. Город стал будто призраком — никому не нужен. Ни Москва, откуда шли бывшие команды, ни Ташкент — столица нашей суверенной республики.

Да, стране нужен был уран. А кому нужны люди, чьи родные покоятся на местных кладбищах?

У нас сейчас нет очереди в кинотеатры за билетами. Есть большие очереди в магазинах за вином.

Вот так. Жил-был город Янгйабод...

В. БЕКIROB. Водитель автобуса.

Символ любви — за мешок муки

Дефицит продовольственного зерна на юге Кыргызстана побуждает жителей записываться в очередь за парой обрубанных колец, чтобы приобрести мешок муки высшего сорта. Сегодня в республике хлеб пекут с добавками ячменя, кукурузы. Но и эти сорта сильно вздорожали. Буханка стоит до десяти рублей.

[Корр. КыргызТАГ — ТАСС]

Извозгляд «Раньше и теперь»



Рис. А. МАРКЕЛОВА.

Фоторепортаж



Такая у них традиция

Трудно сейчас живет рабочему человеку. Забот не-впрокорот. Но на Ташкентском экспериментально-механическом заводе трудовой ритм не ослабевает. Здесь трудятся, несмотря ни на что, они — работяги в самом лучшем понимании этого слова — такая здесь традиция. Заводчан немного, около трехсот человек, в основном все в возрасте. У многих из них в трудовой одна запись, о другом месте и не помышляют, но и они не вечны, когда-то устанут. Кто придет им на смену — молодые? Но что-то не много их у проходной завода, ориентиры нынче другие. Молодые выбирают коммерцию.

Вот ведь как, смотришь на одних — спасибо за труд вам,



мужики, — и комок к горлу. На других — оторопь берет, так и хочется сказать — не та коммерция, не те «вареники», да и места на всех там не хватит. Так что совет поближе к станку, к металлу, как ваши отцы и деды. Там будет трудно на первых порах, платят меньше, но зато надежно, достойно. Да и дело это мужское.

Л. ГУСЕИНОВ.

НА СНИМКАХ: бригадир слесарей-сборщиков Василий Степанович Лобанов у готовой продукции; участок сборки средних изделий, [слева направо] начальник участка Т. Н. Якбаров, бригадир С. И. Палинин, электросварщик А. Хегай; участок окраски металлических шкафов — малая М. Саидханов.

Фото автора.

Теплоходом в Мекку

Иран предложил свои услуги по доставке паломников из стран Средней Азии в священные города Мекку и Медину.

Как сообщило агентство ИРНА со ссылкой на директора компании «Вальфаджр ширринг лайнс» Ахмада Махали, иранские суда готовы предоставить билеты паломникам из мусуль-

манских республик бывшего СССР. Теплоходы компании будут регулярно отправляться из одного из иранских портов на побережье Персидского залива. Путешествие через иранскую территорию, а затем морем в Саудовскую Аравию обойдется им достаточно дешево, сказал А. Махали.

Корр. ИТАР — ТАСС.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О НАГРАЖДЕНИИ т. АЛИМОВА А. А. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

За многолетний добросовестный труд, заслуги в развитии народного хозяйства республики и активную общественную деятельность награждать Почетной грамотой Республики Узбекистан тов. Алимов Ариф Алимовича — председателя президиума Узбекского республиканского совета общества охраны природы.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 21 апреля 1992 г.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О НАЗНАЧЕНИИ т. ЮСУПБЕКОВА НАДЫРБЕКА РУСТАМБЕКОВИЧА ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО НАУКЕ И ТЕХНИКЕ

Назначить т. Юсупбекова Надырбека Рустамбековича председателем Государственного комитета Республики Узбекистан по науке и технике.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 21 апреля 1992 г.

«Интеразия-92»: есть выбор

Второй год в Самарканде по линии ассоциации внешнеэкономического сотрудничества с зарубежными странами проводится выставка-ярмарка «Интеразия». Отныне она становится традиционной с постоянно действующей экспозицией.

«Интеразия-92» привлекла продукцию фирм из Афганистана, Японии, Северной Кореи и Индии. Государства СНГ представляли крупнейшие фирмы. Челябинского тракторного завода, Новосибирского торгового дома «Восток» и другими. Разнообразен ассортимент товаров — от семян овоще-бахчевых культур до сложнейшей видео- и радиоаппаратуры. Много места в экспозиции отведено продукции народного прикладного искусства.

Первые три дня выставки были рабочими. Их предоставил бизнесменам для неторопливого осмотра, наведения нужных справок и заключения договоров. После этого открылся доступ для всех желающих.

— Известно, что проведение выставки-ярмарки, — подчеркнул в беседе президент Самаркандской ассоциации внешнеэкономического сотрудничества Фарход Ахмеджанов, — дает не только прибыль, но и привлекает зарубежные инвестиции. Понимая это, выставки впредь надо проводить на высоком профессиональном уровне.

Что имеется в виду? Должна функционировать постоянно действующая экспозиция на своей площадке. Во-вторых,

надо подумать о рекламном, выставочном, офисном оборудовании, дизайне. Что касается привлечения бизнесменов-инвесторов, то в Самарканде есть все необходимое для этого — сырье, полуфабрикаты, прототипы. Есть что приобрести. Кстати, осматривая выставку, директор корпорации «Сони» Хидею Накамура остановился у сектора, где выставлена продукция завода «Кинала». После тщательного осмотра попросил проспекта, его не оказалось, тогда взял разрешение на съемку экспозиции. Если уж Накамура заинтересовался звуко-акустической аппаратурой «Кинала», наверно, речь идет о стоящей продукции...

В. КАРИМОВ. Соб. корр. «Правды Востока».



НА СНИМКЕ: у стенда госплемзавода «Нарнаб». Фото Р. ГАФУРОВА (УзА).

За закрытыми дверями

Вопросы экономического взаимодействия стран Средней Азии и Казахстана будут обсуждены на открывшейся вчера в столице Кыргызстана — Бишкеке встрече глав этих государств. Социальные вопросы во второй половине дня с беседы за «круглым столом» в резиденции Президента Кыргызстана Аскара Акаева. Встреча будет проходить за закрытыми дверями.

Спец. корр. ИТАР — ТАСС.

Верительная грамота вручена

Президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву вручена первая верительная грамота представителем формирующегося в столице республики дипломатического корпуса — чрезвычайным и полномочным Послом Турции в Казахстане Аргунюм Эзнаев. Суверенный Казахстан, вошедший на равных в мировое сообщество, признали уже около ста государств, с тридцатью из них установлены дипломатические отношения.

Корр. КазТАГ — ТАСС.

Торговый дом «Шарк» и другие

Установление прямых контактов со странами СНГ по товарообороту, созданию банков — эти и ряд других задач ставит перед собой узбекосторонний торговый дом «Шарк», который открылся в Намангане. Его учредителями стали объединение «Загхлупропром», Намангангавснаб и облбан. Наманганский машиностроительный завод, акционерные общества «Тол» и «Сайхун».

[Корр. УзА].

Указ Президента Республики Узбекистан

О НАГРАЖДЕНИИ НАИБОЛЕЕ ОТЛИЧИВШИХСЯ РАБОТНИКОВ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ УЗБЕКСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНЦЕРНА МАШИНОСТРОЕНИЯ

За долготелый добросовестный труд в отрасли, достижение высоких производственных показателей и активное участие в общественной жизни присвоить почетное звание:

«ЧИСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»:

- Касымову Батру Гафаровичу — токарю производственного объединения «Подъемник»
- Левченко Анатолию Филипповичу — директору Ташкентского абразивного завода
- Саматову Орзуку Ахатовичу — мастеру самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Чичилингеру Борису Самойловичу — заместителю главного инженера производственного объединения «Подъемник»
- Шихову Валерию Борисовичу — генеральному директору самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Шуману Борису Григорьевичу — главному конструктору бюро приборостроения при самаркандском производственном объединении «Кинап»

И НАГРАДИТЬ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН:

- Асламову Заира Низамовичу — начальнику самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Бродского Арона Хаймовича — мастера формовочного цеха Ташкентского абразивного завода
- Бурханова Серождина — начальнику цеха самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Ибдуллаева Музафара

Тополь для дома

Леса в Узбекистане занимают не более пяти процентов территории, а ежегодная потребность в строительном лесу составляет около 10 миллионов кубометров.

Тут ко времени вспомнить быстрорастущие тополя. За короткий срок они накапливают огромную массу древесины. При соблюдении агротехнических условий с гектара можно получить 400 и более кубометров строительного материала.

В Узбекистане издавна вокруг приусадебных участков выращивают тополя для строительства жилья. Но о создании крупных промышленных плантаций речи не шло.

Из существующих 110 видов тополей наиболее перспективными для получения строевой древесины являются тополь белый, тополь бахотера (чинни терек). Они в 10-летнем возрасте достигают высоты 15 метров и диаметра 35 сантиметров. Тополь болле (бака терек) в возрасте спелости имеет высоту 30 метров, диаметр метра. Тополь пирамидальный в 10-летнем возрасте вырастает до 14—15 метров, 22—25 сантиметров в диаметре.

Наиболее быстрорастущий — тополь европейский (гибридный), его высота в 10-летнем возрасте 20—22 метра, диаметр 35—40 сантиметров.

Все эти виды тополей есть на сортоиспытательном участке Кокандской лесной опытной станции.

Обычно в лесах и хозяйствах Узбекистана создают густые посадки (3,5—4 тысячи и более деревьев на гектаре), стремясь получить как можно больше строевой древесины. А в итоге получают только тонкомер.

Для получения крупного пиловочника и строительных бревен следует размещать 325—1.250 тополей на гектаре (3x4, 2x4 метра).

Нередко молодые топовые насаждения первые два-три года поливают, а затем уход за ними прекращается. Такие насаждения обречены на гибель. Тополь нуждается в поливах до самой рубки (хотя бы 2—3 раза за вегетацию). Только при постоянном уходе такой прутник может стать деревом.

В. ШАРИПОВ.
Инженер лесного хозяйства Кокандской лесной опытной станции.

Вступительные экзамены — совсем немного до них осталось. Сотни счастливиц, валидол в карманах, записки, шпаргалки, советы бывалых и сетования неудачников. К в общем-то уже привычному атрибутам в этом году в Ташкентском государственном техническом университете прибавятся еще один — компьютеры. Что это — дань моде или насущная необходимость? Попробуем разобраться.

ОБЩЕНИЕ абитуриентов с ЭВМ начнется уже при сдаче документов в приемную комиссию. Все данные вводятся в машину при нем и с его слов. Через три-пять минут молодой человек или девушка, решившие попытаться счастья именно в этом вузе, получают на руки экзаменационный лист, в котором помимо всего прочего проставлено подробное расписание экзаменов, которые ему или ей предстоит сдавать. Вот и первые преимущества: во-первых, значительно сокращаются для абитуриента организационные хлопоты. Во-вторых, меньше становится и персонал приемной комиссии. В-третьих, это, пожалуй, самое главное, нововведение позволяет иметь полную картину приема документов и, следовательно, эффективно управлять этим процессом.

Но вот приближается день первого экзамена — математика, скажем, и абитуриент с замираньем сердца переступает порог экзаменационной аудитории. На первый взгляд, все как обычно — листок с заданием и время для его решения. На это аналогия с привычным заданием выполнено и работа сдача дежурного преподавателя, претендент не уходит домой, чтобы в течение двух-трех дней мучиться вопросом: сдал или не сдал? Он отправляется в специальную аудиторию — дисплейный класс. Здесь получает на руки свою работу, но помеченную так, чтобы в нее уже нельзя было внести никакой правки, и садится к любой из 10—12 ЭВМ, свободных в эту минуту.



Абитуриент, полученные им ответы и ответы, которые он получил бы при правильном решении (если, конечно, есть ошибки). Но самое важное — в протокол вносится общая оценка за экзамен. Документ печатается в двух экземплярах, заверяется дежурным преподавателем и самим абитуриентом. Один экземпляр остается в приемной комиссии, другой выдается ему на руки.

Преимущества очевидны. Процесс проверки происходит открыто при большом числе свидетелей, в том числе самих абитуриентов (ведь сразу 10—12 человек находятся в дисплейном классе). Никакой предвзятости или особой любви — ЭВМ бесстрашна. Ну и последнее — ждать результатов не надо, а можно сразу же готовиться к следующему, если, конечно, хорошо сдал этот.

А если с оценкой абитуриент все же не согласен? Рядом — экзапертная комиссия. Обратиться туда — все сомнения будут развеяны. Она же и установит окончательную оценку. Кстати, апробация новой системы приемных экзаменов в прошлом году продемонстрировала: желающих обратиться к экзапертам очень мало. Более того, практика использования компьютеров показала: машина в среднем гораздо либеральнее в выставлении оценок, нежели человек.

Теперь несколько слов стоит сказать о главном «секрете» приемной комиссии — о базе задач.

А никакого секрета и нет, — делится начальник отдела АСУ университета В. Б. Сидоров. — Методическая часть — содержание билетов, «стоимость» каждого ответа — забота преподавателей. Наша задача — состыковать ее с машиной. Причем количество задач из года в год растет. Например, по математике мы имеем сегодня более 1.200 по всем разделам этой дисциплины.

Иными словами, каждый абитуриент получает индивидуальное задание — не списываясь. В перспективе, конечно, это позволит избежать списывания. А сейчас, когда абитуриент получает задание, все сомнения будут развеяны.

Вот и установит окончательную оценку. Кстати, апробация новой системы приемных экзаменов в прошлом году продемонстрировала: желающих обратиться к экзапертам очень мало. Более того, практика использования компьютеров показала: машина в среднем гораздо либеральнее в выставлении оценок, нежели человек.

Что мне поставишь, ЭВМ?

Абитуриент, полученные им ответы и ответы, которые он получил бы при правильном решении (если, конечно, есть ошибки). Но самое важное — в протокол вносится общая оценка за экзамен. Документ печатается в двух экземплярах, заверяется дежурным преподавателем и самим абитуриентом. Один экземпляр остается в приемной комиссии, другой выдается ему на руки.

Преимущества очевидны. Процесс проверки происходит открыто при большом числе свидетелей, в том числе самих абитуриентов (ведь сразу 10—12 человек находятся в дисплейном классе). Никакой предвзятости или особой любви — ЭВМ бесстрашна. Ну и последнее — ждать результатов не надо, а можно сразу же готовиться к следующему, если, конечно, хорошо сдал этот.



Абитуриент, полученные им ответы и ответы, которые он получил бы при правильном решении (если, конечно, есть ошибки). Но самое важное — в протокол вносится общая оценка за экзамен. Документ печатается в двух экземплярах, заверяется дежурным преподавателем и самим абитуриентом. Один экземпляр остается в приемной комиссии, другой выдается ему на руки.

Преимущества очевидны. Процесс проверки происходит открыто при большом числе свидетелей, в том числе самих абитуриентов (ведь сразу 10—12 человек находятся в дисплейном классе). Никакой предвзятости или особой любви — ЭВМ бесстрашна. Ну и последнее — ждать результатов не надо, а можно сразу же готовиться к следующему, если, конечно, хорошо сдал этот.

А если с оценкой абитуриент все же не согласен? Рядом — экзапертная комиссия. Обратиться туда — все сомнения будут развеяны. Она же и установит окончательную оценку. Кстати, апробация новой системы приемных экзаменов в прошлом году продемонстрировала: желающих обратиться к экзапертам очень мало. Более того, практика использования компьютеров показала: машина в среднем гораздо либеральнее в выставлении оценок, нежели человек.

Теперь несколько слов стоит сказать о главном «секрете» приемной комиссии — о базе задач.

А никакого секрета и нет, — делится начальник отдела АСУ университета В. Б. Сидоров. — Методическая часть — содержание билетов, «стоимость» каждого ответа — забота преподавателей. Наша задача — состыковать ее с машиной. Причем количество задач из года в год растет. Например, по математике мы имеем сегодня более 1.200 по всем разделам этой дисциплины.

Иными словами, каждый абитуриент получает индивидуальное задание — не списываясь. В перспективе, конечно, это позволит избежать списывания. А сейчас, когда абитуриент получает задание, все сомнения будут развеяны.

Вот и установит окончательную оценку. Кстати, апробация новой системы приемных экзаменов в прошлом году продемонстрировала: желающих обратиться к экзапертам очень мало. Более того, практика использования компьютеров показала: машина в среднем гораздо либеральнее в выставлении оценок, нежели человек.

твиве руководство университета планирует ежегодно издавать сборники задач в качестве пособия для абитуриентов. Прорешал книгу — милости просим на экзамен.

В сущности, вся система приема, сдачи и зачисления в наш вуз в этом году будет состоять из четырех циклов, — рассказали в ректорате ТТТУ.

На первом этапе — собеседование, которое проводит заведующий профилирующей кафедрой. Он дает рекомендацию — подавать документы для поступления на данную специальность или нет. Но, повторю, это лишь рекомендация. Абитуриент вправе с ней не согласиться и попытаться счастья на экзаменах. И все же, с моей точки зрения, собеседование позволит уже на предварительном этапе отсеять наиболее слабых.

Второй этап — прием документов. Здесь уже в дело вступают компьютеры. Третий — собственно экзамены с помощью ЭВМ. И четвертый — формирование конкурсной ведомости, что опять же делают вычислительные машины. Отдельные элементы системы уже прошли у нас апробацию, и вот что показали. Резко уменьшилось количество абитуриентов, пытающихся поступить в наш вуз нечестным путем. За счет чего, спросите вы? За счет сокращения преподавателей, участвующих в приеме и проверке письменных работ, технического персонала, обеспечивающего экзамены, практически полная невозможность «корректировки» работ, индивидуализация вариантов...

Как видим, применение компьютеров на приемных экзаменах — не дань моде, а логическое развитие высшего образования.

НА СНИМКАХ: приятно и престижно учиться в новых корпусах технического университета; С. Х. Юлдашев — замначальника отдела АСУ, один из основных авторов технической части программного обеспечения; В. Рахимджанов — инженер отдела АСУ и В. Аванесов — оператор за проверкой программ.

С. ФИОЛЕТОВ.
Л. ГУСЕИНОВ (фото).

Узбекистан — Турция

МАРШРУТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Договор о сотрудничестве в области здравоохранения и медицинской науки стал итогом завершившейся встречи министров здравоохранения Турции и Узбекистана. Подписан ряд соглашений о обмене специалистами, создании совместных предприятий, проведении исследований по приоритетным направлениям науки, в которых примут участие обе стороны. Договор предполагает также подготовку кадров в высших учебных заведениях Турции и Узбекистана, стажировку медиков с целью повышения их квалификации и обмена опытом, лечение больных.

Встреча прошла в рамках рабочего визита в Узбекистан группы медиников и специалистов из Турецкой Республики. В составе группы были 30 специалистов из ведущих центров медицины, руководители крупных департаментов, а также бизнесмены, представляющие фармацевтическую индустрию, промышленность по выпуску медаппаратуры.

Во встрече принимал участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Турецкой Республики в Узбекистане Волкан Чотур. Уделив внимание в начале своей деятельности благодарному делу охраны здоровья человека, он тем самым подчеркнул

важность сотрудничества в области здравоохранения может развиваться еще и по дипломатическим каналам.

20 апреля группу турецких медиков принял заместитель премьер-министра Узбекистана М. Карабаев.

В республиканской Госкомпринорде побывала группа турецких журналистов. Главная тема беседы — Арал, проблемы восстановления экологического равновесия в этом крупном регионе. О том, что делается в этом направлении в Узбекистане, они рассказали в средствах массовой информации дружественной страны.

(УзА).

ПОМОГЛИ КАНАДЦЫ

На Мубарекском газоперерабатывающем заводе побывали представители известной канадской фирмы «Вестерн Ресерч» Джон Сэйзм и Харольд Ренди. Канадские специалисты прочитали курс лекций для персонала завода, познакомили его с принципами работы анализаторов, их конструкцией, теоретически обосновали, как влияет режим работы установок сероочистки на степень извлечения серы.

Эта встреча — очередной этап совместной работы, предусмотренной контрактом между МПЗ и «Вестерн Ресерч». Начало сотрудничества положили семинары в Сингапуре, в котором принял участие главный инженер завода Валентин Дорошенко. По оценкам специалистов, эта канадская фирма, специализирующаяся на оптимизации процесса извлечения серы и производстве соответствующего оборудования, лучшая в мире. Она является также первооткрывателем в области анализа различного вида сернистых газов, создания совершенных образцов оборудования по утилизации выбросов. Тщательное изучение разработок фирмы, ее опыта, безупречная репутация и настоятельная потребность во внедрении технических новинок в технологический процесс Мубарекского ГПЗ предопределили сотрудничество.

Два инженера-технолога фирмы Джон П. О'Коннелл и Брюс В. Клинт, приехав в Мубарек, провели полные инженерные исследования на первом и шестом блоках завода и дали оценку производства серы. На основании результатов анализа хвостовых газов была измерена степень извлечения серы на установке Клауса и выявлено, что общая степень извлечения постоянно была ниже, чем должна быть

для блока такой конструкции. Специалисты не просто провели исследовательские работы и выдали теоретические рекомендации по оптимизации процесса сероочистки, но и помогают внедрить их на практике. Понимая, насколько важно увеличение производства серы для экономики республики, сохранение экологического равновесия окружающей среды, коллектив Мубарекского ГПЗ закупил все необходимое оборудование для установки Клауса, различные анализаторы, хроматограф и программу «Сулсин» для обучения персонала. Сейчас идут работы по техническому перевооружению и повышению квалификации заводских специалистов. А это значит, что будет больше качественного продукта, как сера, и меньше выбросов вредных веществ. Кстати, на главной трубе будет установлен счетчик-анализатор, наглядно показывающий состав и количество выбрасываемых в атмосферу веществ.

Н. ИСКАНДЕРОВА.
Соб. корр. «Правды Востока».

Рассказы об ученых ДЕЛО, КОТОРОМУ СЛУЖИШЬ

Хлопчатник — гордость и трудная ноша республики. И потому каждый, кто причастен к этому делу, достоин уважения. С. Х. Юлдашев — один из таких людей. Ученый, академик, за 55 лет своей научной, педагогической и общественной деятельности, внесший большой вклад в развитие биологии, сельского хозяйства республики, воспитавший немало талантливых молодых ученых.

Учеба на биолого-почвенном факультете Среднеазиатского государственного университета (ныне ТашГУ) в середине 30-х годов во многом определила все дальнейшие научные интересы Садрутдина Ходжаевича. И потом, работая старшим научным сотрудником Института экспериментальной биологии растений (ныне НПО «Биолог») Академии наук республики, заместителем директора этого НИИ, заведующим лабораторией морфологии и анатомии хлопчатника, руководя ИНЭБРом, он поднимался не только вверх по служебной лестнице, но и по лестнице научного поиска. Его исследования в основном посвящены решению различных проблем хлопководства.

К примеру, ученого интересовали причины полеглости хлопчатника. Он со своими учениками, глубоко и всесторонне изучил отяжеленность различных по устойчивости сортов хлопчатника к полеганию в разных почвенно-гидрогеологических условиях при разных нормах удобрений, водного режима, дуристы стоня... Изучая морфологию, анатомию и физиологию хлопкового растения, их влияние на полегание, Садрутдин Ходжаевич сумел разработать теоретические и практические основы преодолению этого нежелательного явления, тем самым способствовал повышению продуктивности, урожайности хлопчатника.

В 1969—1972 годах академик С. Х. Юлдашев разрабатывает технологию возделывания выносливых сортов хлопчатника группы «Ташкент», за что решением ученого совета ИНЭБР признается как соавтор «Ташкент-2» и «Ташкент-3». Эти сорта, как известно, длительное время возделывались на полях, принося отличные урожаи. Кроме этого, методы получения сортов группы «Ташкент» нашли широкое применение во многих научно-исследовательских институтах селекционного направления, помогая создавать новые перспективные сорта хлопчатника.

Немало сил, энергии, упорства, таланта потратил Садрутдин Ходжаевич и как

организатор науки. К примеру, по его инициативе и при непосредственном участии окреп, получил широкое развитие Институт экспериментальной биологии растений. Так были созданы отдел вылета хлопчатника с лабораториями генетики, выносливости, физиологии, биохимии, химические средства защиты; отдел стимуляции и торможения физиологических процессов с лабораторией дефолиации и десикации растений... Новые отделы и лаборатории позволяли вести научный поиск все более широким фронтом, углубляя его, получая результаты, так необходимые сельскому хозяйству республики.

В 1972—1976 годах С. Х. Юлдашев возглавляет Всесоюзный научно-исследовательский институт хлопководства (СоюзНИХИ). И здесь он немало поработал для повышения эффективности его научных работ.

Значительный вклад в развитие сельскохозяйственной науки внес Садрутдин Ходжаевич и будучи председателем президиума САО ВАСХНИЛ.

Завтра С. Х. Юлдашеву — 75 лет, но он по-прежнему полон энергии, замислов, принимая активное участие в работе не только НПО «Союзхлопок», где трудится в качестве консультанта и главного научного сотрудника лаборатории агротехники районированных и районированных сортов, но и в деятельности Узбекской академии сельскохозяйственных наук.

А. ИМАМАЛДЖЕВ.
Президент Узбекской академии сельскохозяйственных наук.

СТЫКИ НА ПАРЛАМЕНТСКИХ РЕЛЬСАХ

Позади два года работы узбекистанского парламента. Они стали временем крупных перемен в политике и общественной жизни Республики Узбекистан как суверенного государства. Однако процессы становления национальной государственности, реабилитации многих духовно-нравственных ценностей и традиций народа достаточно сложны и неоднозначны. Отсюда — и не всегда сглаженный и выверенный ритм работы народных избранников, «нестыковки» их усилий в выполнении общей для всех задачи оздоровления экономики и социальной сферы.

О проблемах сегодняшней деятельности парламентариев размышляет народный депутат Республики Узбекистан, начальник Бухарского отделения железной дороги С. ТУРДИКУЛОВ:

— Чрезвычайно трудно вырабатывать и проводить эффективные решения в условиях постоянной нестабильности единого экономического пространства СНГ, политической анархии в целом ряде регионов и полного разрыва межхозяйственных связей, межнациональных распри. Но тем не менее многие депутаты Узбекистана прилагают максимум усилий для того, чтобы начатые преобразования получили в суверенной республике свое продолжение и развитие. Так, принят ряд конкретных законодательных решений, давших экономическую свободу и возможность для делового маневра как бюджетным, так и коммерческим структурам. Получили осязательную правовую поддержку предприниматели, фермеры, разворачивается коммерция, растет число совместных предприятий. Самостоятельно выходит на мировую арену наша банковская система.

После долгих дебатов парламент республики наконец принял давно назревшие законы о собственности, основах предпринимательства, инвестициях, торговом и экономическом сотрудничестве с зарубежными странами.

И все же меня, как и большинство моих коллег, продолжают беспокоить многие острые проблемы, особенно во взрывоопасной социальной сфере. Здесь перестройка сказалась особенно разорительно, хотя и решений защитных принято немало. Но вот что касается их практической стороны, то тут проволочек, как говорится, под завязку. И это во многом потому, что в законопроектах есть немало схематичных, непроработанных положений, которые требуют более глубокого, вдумчивого анализа и проверки на перспективу.

Словом, несмотря на то, что за два года в деятельности парламентариев намечилось немало позитивных сторон, оснований для самоуспокоения ни у кого из нас нет. Многие осложняются из-за того, что часть депутатов проявляет пассивность, некомпетентность в оценках происходящего, не имеет твердой позиции по многим узловым проблемам. Явно недостаточен и уровень правовой подготовки многих парламентариев.

Слабо пока используются опыт и знания ведущих ученых, специалистов, консультантов. Между тем их мнение, постоянное участие в теоретической и консультативной проработке проектов, уверей, помогло бы нам избежать политический трескотни и многоаспектных бесплодных дебатов по второстепенным вопросам.

А работа комиссий Верховного Совета? Формально они, конечно, значатся в активно действуют. Но эффективность усилий их явно неоднозначна. Во многом поэтому парламентские комиссии далеко не везде могут влиять на решение тех или иных проблем на местах.

Взять, к примеру, нашу комиссию по вопросам экологии и рационального использования природных ресурсов. В свое время мы участвовали в подготовке законопроекта об охране природы. Здесь каждый из нас столкнулся с необходимостью разработки целого пакета нормативных доку-

ментов, обеспечивающих реальный экономический механизм реализации природоохранительных мероприятий. Остро потребовалась конкретная информация об экологической ситуации в областях и районах. Но таковой мы, к сожалению, не располагали. А потому нередко приходилось пользоваться чужими доводами и мнениями.

Но, пожалуй, самым уязвимым местом в работе парламента остается, по-моему, отсутствие слаженного механизма исполнения принятых решений. Здесь трудно винить каких-то отдельных лиц, ибо не сравнятся целая система мер и инстанций разных уровней. Очень медленно происходит изменение в общественном сознании, развитии демократии и культуры людей. Особенно тревожит разлад и тягота в производственной сфере.

Об этом я как депутат железнодорожника знаю не понаслышке. И все, что предпринимается в Верховном Совете, стремилось довести до своих избирателей. Причем многие мои встречи с ними проходят в очень открытой, доверительной форме, в русле данных мне наказов. В решении многих вопросов старается теснее взаимодействовать с депутатами местных Советов.

Если быть откровенным, свою деятельность в Бухарской области считаю гораз-

Записал В. АКУЛОВ.
Бухара.

БИРЖЕВОЙ ВЕСТНИК ВОСТОКА

Вышел в свет семнадцатый номер газеты, посвященный началу в Самарканде встречи представителей биржевых кругов, объединений и ассоциаций деловых людей Узбекистана.

В гостях у журналистов побывал известный в республике туралы лагерь — когда-то один из самых удачливых игроков телевизионного рынка «Что? Где? Когда?», а сегодня вице-президент Московской товарной биржи.

А что такое мухранизм, вышло из запланированную годовалы, и ими в свое время гордилась республика. А сегодня?

Новое — да не обманчиво. Все, что происходит сейчас, уже когда-то было. Повторение истории — это фанатичная досрочность заблуждений! Есть тут над чем поразмыслить!

Базар есть базар — и наш узбекистанский в немой мере оказался значительно мудрей новоявленного рынка. В номере много коммерческой информации, рекламы.

И ЗА РУБЕЖОМ РУБАШКИ «ИДУТ»

Совместное узбекско-канадское предприятие по производству рубашек «Наруза» действует успешно при Наманганском производственном швейном объединении, вышло из запланированную годовалы, и ими в свое время гордилась республика. А сегодня?

Новое — да не обманчиво. Все, что происходит сейчас, уже когда-то было. Повторение истории — это фанатичная досрочность заблуждений! Есть тут над чем поразмыслить!

Базар есть базар — и наш узбекистанский в немой мере оказался значительно мудрей новоявленного рынка. В номере много коммерческой информации, рекламы.

БУДЕМ МИЛОСТИВЫ К СЕБЕ И ПРИРОДЕ

Беседа с интересным человеком

Ариф Алимович Алимов — видный деятель республики. Экономист по образованию, он почти шестьдесят лет назад начал работать плановиком в совхозе «Савай» Анджанской области. В сороковые—шестидесятые был первым руководителем ряда областей, а затем — правительства Узбекистана. Работал в Москве и вновь на руководящих постах в республике. Председателем президиума республиканского совета общества охраны природы Ариф Алимовичу исполняется 80 лет. Сегодня — он наш собеседник.

— Природоохранная деятельность — благороднейшее поприще. Какую из акцій республиканского общества охраны природы за последние время могли бы выделить?

— Это мероприятия по экологическому спасению верховья Чирчика и его притоков. В результате десятилетия невежественного отношения к их природным особенностям чуть было не повторили судьбу Арала. Горная зона превратилась в отгонные пастбища, вытоптана. Летом здесь бывает до ста тысяч туристов. Ни на одном из объектов в этой зоне — их более семидесяти — нет очистных сооружений. Все топки — на мазуте. А это ведь легкое, сердце Ташкента и всей Чирчинской долины.

Ряд лет изучали эту проблему, привлекли специалистов, за опытом ездили в Балтию, разработали правовые основы использования предгорий. Год назад постановлением Кабинета министров создан Угам-Чаткальский государственный природный национальный парк на площади почти полмиллиона гектаров.

— Этот и другие факты, видимо, дают основание сказать, что в деле охраны природы общественные движения наиболее активны и продуктивны.

— Во всяком случае, конкретны по своим целям, нет зашоренности на территориальных, национальных,

классовых проблемах, которые создают сегодня социальный дискомфорт. Не случайно такую популярность приобрели «зеленые», Гринпис и другие движения, стоящие на страже государственной и мировой экологии.

Конечно, есть и иные примеры, когда руководители такого общества либо безнадёжно оторваны от реальной жизни, либо работают без достаточного согласия между собой. Так именно получилось с обществом по спасению Арала.

Экология становится всеохватывающей проблемой, основным содержанием жизни мирового сообщества. Ведь миру грозит катастрофа, если не предпринять глобальных шагов по ее спасению. Тогда на задний план будут отодвинуты даже политические и межгосударственные страсти, которые накаляют сегодня атмосферу на Земле.

— В разное время вы работали в десяти областях. Это обогатило вас знанием республики. Когда руководили той или иной областью, то начинали крупное водохозяйственное строительство. В Самаркандской, например, это увеличение емкости Каттакурганского водохранилища, Ташкентской — создание Ташкентского моря и начало массового строительства на Голодную степь (тогда она входила в столичную область), что, конечно, сокращало сток тех же Амударья и Сырдарья.

Как на свою активность смотрите теперь с позиции главы совета по охране природы?

— Самым трезвым образом. Во-первых, и Туябугуз, и Каттакурган, и Голодная степь минимально влияют на стоки, во-вторых, создание подобных объектов — результат многих усилий, хотя и с моей стороны была активность. Многие, конечно, можно было делать по-иному, разумнее, с большей экономией воды. Но главная беда в том, что вовремя не погасили азарт перехвата вод Амударья и Сырдарья. Азарт, который разгорелся не столько между союзными ведомствами и областями нашей республики, сколько между республиками Среднеазиатского региона. Ведь если в Голодной степи КПД использования воды превышает 80 процентов, то у соседней при гораздо больших ее отторжениях из истоков этот показатель ниже пятидесяти. Вот в чем беда...

Вместе с тем нельзя и упрощать проблему. Не могли, да и сейчас не можем с уверенностью смотреть в будущее республики, не осваивая новые земли, не развивая орошение: растет численность населения, расширяются города, крепнет индустрия. Только вода не прирастает. Надо совершенствовать системы ее расходования, особенно вегетационных поливов.

Скажу и об Арале. Вернуть ему прежний объем невозможно. Пора снять с обсуждения эту тему. Есть реальные планы с устройством лагуны, восстановлением условий для рыбоводства и других промыслов. За это и надо браться общими силами. Мысли на сей счет, высказанные месяц назад в

«Правде Востока», разделяю.

— Вас трудно застать в кабинете: все время в разъездах, на встречах со специалистами, работниками на местах...

— Есть здоровье — надо работать и думать, о здоровье земли, воды, воздуха, а значит, и о здоровье и благополучии нации. Огромный вред наносит окружающей среде неграмотное применение и хранение ядохимикатов, а также минеральных удобрений. Безвредный биометод борьбы с сельхозвредителями надо скорее внедрять в широкую практику, как это сделано в Наманганской области.

Требования защиты экологии должны сочетаться с чисто прикладными целями. Имею в виду, к примеру, комплексную республиканскую программу «Лес». Получение лесоматериала из России становится проблематичным, а наша республика безлесная. К тому же деградированы земли колхозов и совхозов в долгосрочное пользование, а практика лесопосадок — неэффективна.

Дело надо ставить по-новому — выращивать леса, в первую очередь скороспелый тополь. В прошлом году при плане в шесть миллионов саженцев. Ныне этот показатель следует по меньшей мере повторить. Содействие созданию лесных массивов наше общество считает важнейшей задачей. В народе был обычай: сажать по 21 деревцу в честь новорожденного. Следует его возродить. Словом, будем милостивы к себе и природе.

Республика обрела подлинную суверенность. Ей сегодня, как никогда, необходимы полное национальное согласие, а от каждого из нас — работа в полную меру сил. И, конечно, единая поддержка президента и правительству в их усилиях быстрее утвердить Узбекистан в мировом сообществе.

— Здоровья, успехов вам, Ариф Алимович.

Г. ДАЛИМОВ.



«Селам» предлагает

Здесь нет привычного продавца от покупателя. Весь интерьер помещения — стены, обитые дорогой тканью теплых тонов, изысканные перегородки, мягкие диваны, столики — создает ощущение уютной комнаты для гостей.

Такое краткое описание внутреннего убранства магазина-салона «Селам», расположенного на ташкентской улице имени Фучика. Здесь в вашем присутствии милые хозяйки могут составить праздничный букет, корзинку или настольные композиции из цветов, букет для невесты, бутоньерку жениху, оформить подарок... По вашему желанию могут выехать вместе с вами и проведать оранжировку цветочными свадобного стола... При чем любой заказ — с доставкой на дом и даже в другие города. Согласитесь, сервис не совсем для нас еще знакомый.

Принадлежит «Селам» Федерации ташкентской (ВТФ) республики. Это она арендовала у «Академкниги» помещение, полностью его оформила, направила в знаменитую княжскую «Роксолану» двух оранжировщиц, заключила договор с ботаническим садом имени Русанова на поставку в магазин цветов.

— Чтобы повысить престиж нашего салона, — говорит президент Республиканской Федерации ташкентской (ВТФ) республики, — добавила заведующая «Селамом» Виктория Шни.

Здесь мы нашли все необходимое инструменты для своей работы. Особенно впечатляет ваш салон «Селам», коллектив которого недавно удостоился участия на международной выставке цветов в Киеве.

— Тем не менее для хозяек нашего салона встреча с южнокорейскими специалистами принесла огромную пользу, — добавила заведующая «Селамом» Виктория Шни.

В. МАГАЙ.
Соб. корр. «Правды Востока».

НА СНИМКАХ: оранжировщица Яна Нам (вверху); флорист Марина Когая; занавески, воплощенный в реальности.
Фото Л. ГУСЕИНОВА.

В концертных залах

ТАКОГО СЛУШАТЕЛЯ НЕТ БОЛЬШЕ В МИРЕ

Два вечера в концертном зале «Бахор» дарил свое искусство всем, кто оторвался от цветных телевизоров и мягких кресел, пианист Павел Нерсисян.

В свои двадцать восемь он — лауреат четырех международных конкурсов (в прошлом году завоевал первую премию в Дублине), гастролировал в Испании, Италии, Франции, Венгрии. А до этого блестяще окончил Центральную музыкальную школу у Юрия Левина и Московскую консерваторию у Сергея Доренского.

Представьте удивление слушателей, когда в первом отделении сольного концерта вместо запланированного венка шопеновских произведений зазвучал Бетховен. Да еще так, как его никто прежде не слышал.

Позже, после концерта, Павел скажет: «Я никогда не знаю заранее, что буду играть, тем более, когда впервые много концертов. Это происходит как-то вдруг».

Итак, «как-то вдруг» прозвучал Бетховен с его «Патетической» и «Лунной» сонатами. Каждый исполнитель видит их по-своему. Образ композитора очень часто ассоциируется с бунтарством, борьбой. А ведь в сущности Бетховен был несчастный и ранним человеком.

После антракта слушателей в зале заметно прибавилось. Они занимали свободные места (увы, их хватало), стараясь сесть подальше от

профессионалов, которые, «слишком много разговаривают во время игры».

К сюрпризам во втором отделении зал был уже готов. И правда: вместо сонаты Брамса зазвучал цикл «Времена года» одного из самых любимых исполнителей композиторов — Чайковского. И тоже не так, как обычно. Было много неожиданных пауз, непредсказуемых замедлений. Казалось, кроме инструмента, для исполнителя ничего вокруг не существует. Наверное, музыкант такого уровня имеет право на подобную свободу.

Опередив мой вопрос, он сказал, что «всегда с удовольствием играет в Ташкенте».

езд не могу не отметить прекрасную организацию концертов, теплый прием слушателей. Никаких проколов, кроме моих собственных. Вообще же, вот уже семь лет гастролируя по нашей стране (она для меня все еще такова), могу с определенностью сказать, что такого слушателя, как у нас — чуткого, благородного, нет больше нигде в мире.

В этом сезоне Павлу Нерсисяну предстоит гастроли в Лондоне, Нью-Йорке, Вашингтоне и Токио. Что ж, пусть новые впечатления не сотрут воспоминаний о нашем городе.

О. КРИВОШИНА.
Студентка Ташкентской государственной консерватории.

ГОСТЬ РЕДАКЦИИ

В редакции газеты «Правда Востока» побывал американский бизнесмен и представитель газеты «Новое русское слово» Борис Потаровский.

Состоялся подробный разговор о деятельности средств массовой информации.

Гость и сотрудники «Правды Востока» договорились о публикации рекламных материалов в обеих изданиях, осуществлять совместную деятельность по выпуску книг для распространения в США и других странах, оказывать помощь государственным предприятиям и предпринимателям в реализации своей продукции за пределами нашей республики.

В ТЕАТРЕ — ПРЕМЬЕРА

Новым спектаклем порадовал своих зрителей Национальный драматический театр имени М. Т. Ташмухамедова. Он поставлен по пьесе Уткура Хашимова «Ленарство от совести». Этот спектакль стал режиссерским дебютом актера Джаббара Тощева. Он попытался в фантастической комедии

высказать собственную точку зрения на общечеловеческие проблемы.

Главную роль в спектакле исполнил заслуженный артист Узбекистана Х. Амиркулов. Привлек внимание своей работой и заслуженный деятель искусств республики С. Салимов, оформивший спектакль.

Н. ЭЛИНА.

ОРГАНИЗАЦИЯМ И ЧАСТНЫМ ЛИЦАМ:

ПРЕДЛАГАЕМ СЕРВИСНЫЕ УСЛУГИ ДЛЯ ЖЕЛАЮЩИХ АРЕНДОВАТЬ КВАРТИРЫ, АДМИНИСТРАТИВНЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ, ГАРАЖИ, ДАЧИ В ГОРОДЕ МОСКВЕ И ПОДМОСКОВЬЕ НА ДЛИТЕЛЬНЫЙ СРОК.

ТЕЛЕФОНЫ В МОСКВЕ: (095) 475-20-40, 398-32-20, 571-35-72.

ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК В ТАШКЕНТЕ 34-99-08.

Казанское ПО "Тасма" свободно реализует черно-белые и цветные фотокиноплёнки ФН-64, ЦНД-32, ЦО-64, ОЧ-50, ЦО-25 для любительских кинофотосъемок, черно-белые кинонегативные пленки КН-1-3 для профессиональных съемок, фотоплоские цветные и ч/б пленки ЦНЛ-65, ФН-64, МЗ-3Л для павильонных съемок, рентгеномедицинские пленки РМ-1, РМ-К, рентгенофлюорографические пленки РФ-3 любого размера, рентготехнические пленки РТ-1, РТ-К, пленки для микрофильмирования Микрат-позитив, Микрат-изопан, Микрат-изоорта, мембранные фильтры Владипор, а также прозрачную триацетатную пленку шириной 112 см длиной рулона 300 м.

Спешите направлять заявки, т.к. возможности производства не безграничны.

Наш адрес: 420035, г. Казань, ул. Восстания, 100, ПО "Тасма".

Телефоны: 53-33-45, 42-26-92.

ВЫИГРЫШНЫЕ ВКЛАДЫ

В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ БАНКИ ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

99-ГО ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ, СОСТОЯВШЕГОСЯ 8 АПРЕЛЯ 1992 ГОДА В ГОРОДЕ КАРШИ.

Выигрыши выпали на следующие номера счетов по выигрышным вкладам во всех сберегательных банках Республики Узбекистан.

Номера счетов	Размер выигрыша в процентах к средней сумме вклада
1. А - 009	25% (двадцать пять).
2. А - 059	25% (двадцать пять).
3. А - 100	100% (сто).
4. А - 122	25% (двадцать пять).
5. А - 182	25% (двадцать пять).
6. А - 237	25% (двадцать пять).
7. А - 273	200% (двести).
8. А - 302	25% (двадцать пять).
9. А - 322	50% (пятьдесят).
10. А - 360	25% (двадцать пять).
11. А - 406	100% (сто).
12. А - 444	25% (двадцать пять).
13. А - 488	25% (двадцать пять).
14. А - 539	25% (двадцать пять).
15. А - 575	25% (двадцать пять).
16. А - 607	25% (двадцать пять).
17. А - 669	25% (двадцать пять).
18. А - 717	25% (двадцать пять).
19. А - 731	25% (двадцать пять).
20. А - 793	50% (пятьдесят).
21. А - 826	25% (двадцать пять).
22. А - 917	25% (двадцать пять).
23. А - 871	25% (двадцать пять).
24. А - 932	25% (двадцать пять).
25. А - 963	25% (двадцать пять).

В сберегательных банках, где число счетов более 1.000, выиграли во всех последующих тысячах те же номера счетов, что и в первой тысяче, т.е. счета за №№ 009, 1009, 2009 и т.д., 112, 1122, 2122, 3122 и т.д.

Председатель тиражной комиссии Ашуров У.Б.
Первый зам. хокима Тинчеров З.А.
г. Карши

УЗБЕКСКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК.
УЗБЕКСКОЕ РЕКЛАМНОЕ АГЕНСТВО "САРОН".
А/О "СОЮЗРЕКЛАМА".

Дирекция по строительству объектов собственного строительства ТПО "Узстройконструкция" ЛИКВИДИРУЕТСЯ. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 700060, г. Ташкент, ул. Пролетарская, 15. Ликвидационная комиссия.



«Звезды» без грима

«Звездой» быть и хорошо, и трудно. Последнее всегда было на «Гимно Западе». Там, по сообщениям газет, беспардонные репортеры просто жили на актрисах, певцах, боксерах и прочих знаменитостях, все норвали подглядывая за ними в замочную скважину. У нас с этим был порядок — никому и в голову не приходило встретить «звезду» в домашнем халате или спортивных трусах.



Сейчас времена меняются. До замочных скважин, будем надеяться, дело не дойдет. Но «звезды» стали ближе. Эльдар Разапов, например, запросто ходит с бригадой телеоператоров в гости к актрисам.

НАЙТИ СВОЮ ПЕСНЮ

Получалось удивительно плохо. В 1952 году Карима Закирова пригласили выступить на правительственных дачах. Вернувшись, бывало, после концерта, а тебя снова зовут петь. И едешь, порой даже не зная, куда и к кому. Вот и тогда мы с Батыром уже «отработали» каждый свой концерт, когда нас позвали. Это было 9 января 1966 года. В этот день состоялось подписание исторической Ташкентской декларации. В правительственной резиденции мы исполнили несколько песен из фильма «Сангам» — веселых, озорных. Шастри смеялся так, что даже потерял свою гандистскую шапочку, с которой прежде не расставался. Потом поцеловал мне руку и пригласил приехать в Индию. Выразил надежду, что творческие связи между Индией и Узбекистаном будут крепнуть. А утром Шастри не стало.

— У нас было много поклонников? — Были почитатели. Батыр ревностно следил, чтобы лишние люди не попадали ко мне за кулисы. И вообще я не принадлежала к тем артистам, которых благодаря яркой внешности преследуют буквально по пятам. Цветы мне дарили в основном на сцене. Вспоминаю, где-то в глубине души я завидовала своим броским коллегам, но предпочитала оставаться такой, какая есть.

Наргиз все вперед. Нескорлько клипов, которые она сделала на Центральном телевидении, это еще не есть истинное творчество. Фестиваль в Юрмале — лишь первая ступень. Я предлагаю ей строить свою программу на народной песне. — Кто из нынешних звездных звезд вам импонирует? — Алла Пугачева. Она внесла раскованность в эстраду. Умело сочетает амплитуду драматической актрисы и певицы. Из наших артистов, конечно, Юлдуз Усмонова — вижу ее перспективу. Рада за Фаруха: «Ялла», которой исполнилось уже двадцать лет, не теряет своей самобытности. Фарух пишет музыку на стихи Навои, Хайяма, и это у него получается прекрасно. Но есть пожелание (опять, скажете, «седа на своего конька») впрямь больше обращаться к фольклору, искать краски в народной музыке.

— А что вы думаете об Азизе? — К ее творчеству у каждого может быть свое отношение. Но она, безусловно, талантлива, одарена от природы и внешностью. С ней узбекская эстрада могла бы заиграть новыми красками. Но она излишне конфликтна, эмоциональна. Артист должен владеть собой и на сцене, и в жизни. Иногда из скандальных ситуаций артист выходит с еще большей силой. Время покажет, чем все закончится для Азизы. Во всяком случае, жаль, что так вышло.

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74

КРОССВОРД

Составил О. Аширов

по ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Город в Испании. 16. Часть света. 18. Ощущение культуры. 19. Род многолетних трав семейства губоцветных. 20. Сиряга (прост.). 23. Рыба семейства лососевых. 24. По-морскому название далеко идущих в сушу заливов и бухт. 26. Полная неудача, провал. 27. Столица Канарии. 28. Вечнозеленый кустарник, медонос. 30. Река во Вьетнаме. 31. Страна, область. 32. Первый царь государства Ахеменидов, погибший во время похода в Среднюю Азию. 34. Правый приток Мозеля. 36. Название самолета. 37. Человек, являющийся собственностью. 38. Нортопия и широкая шляпка. 40. Выдающийся мастер воздушного боя. 42. Бог солнца в древнегреческой мифологии. 43. Осадок на дне водоема. 45. Старинный балетный танец. 48. Обозначение исковой величины в математике. 50. Принадлежность туалета. 53. Имя латиноамериканского революционера. 54. Площадка для волейбола. 56. Английская политическая партия. 57. Английский писатель, автор исторических романов. 58. Морской летящий рак. 59. Танцевальный вечер. 60. Государство в Западной Азии. 62. Венгерский композитор и пианист. 64. Английская мера площади. 65. Американский писатель. 66. Парнокопытное животное семейства оленей. 67. Развалина. 70. Река в Англии. 72. Домашнее животное. 73. Порт в Египте. 74. Напарник за обеденным столом.

КРОССВОРД

Составил О. Аширов

по ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Маэстро. 8. Фиделим. 11. Океанариум. 12. Хунедора. 14. Крыло. 15. Нотация. 16. Яншин. 19. Поднепровье. 20. Пандири. 22. Халил. 23. Матты. 28. Черезин. 30. Шилохвость. 32. Гидра. 33. Биармия. 34. Жилин. 37. Неустойка. 38. Водовозов. 39. Чамбалло. 40. Ярышко. по ВЕРТИКАЛИ: 1. Варанлий. 2. Эснаф. 3. Орнитохория. 4. Лизиниц. 5. Репер. 6. Изомнира. 9. Снаррок. 10. Арриеро. 13. Талья. 17. Оптация. 18. «Застава». 21. Картоноиды. 24. Ресивер. 25. Дефростер. 26. Гисара. 27. Юстрива. 28. «Авильон». 31. Циркель. 35. Сорби. 36. Порыв.

Семейный круг

ТЕПЛО РОДНОГО ДОМА

Стало уже хорошим тоном говорить о плохом: чего нет, а в будущем будет еще меньше. А вот о том, что было и навсегда останется с нами — острове надежды, добра и спасения. О семье — мы говорим и думаем так мало. А может, зря? На Западе рейтинг семьи повисился необычайно высоко. Догоняя европейцев, а скорее прохода с опозданием те же стади нравственных потрясений, мы вынуждены осознавать непреходящие, вечные ценности семьи. Это — первый коллектив для ребенка. Здесь впервые он понимает, что такое добро, зло, учится отличать «я» от «мы». С младых ногтей усваивает неписанные нравственные законы. Усваивает под руководством первых воспитателей — отца и матери.

Спортплощадка «ПВ»

Все дороги ведут в Ташкент

Я долго сидел вспомнить игры, в которых представительница слабого пола не было бы не только среди участников, но и зрителей. Но нет. В дню, да, самбо, ушу и других единоборствах девушки проявляют не меньше гибкости и профессиональной спорности. Футбол и хоккей также не устояли перед очаровательными спортсменками. А чему удивляться? Если даже в тяжелой атлетике на помост выходят не только штангисты. А в состязаниях культуристов свои «назначенные» мускулы демонстрируют не одни «шварцнеттеры».

Семейный круг

ТЕПЛО РОДНОГО ДОМА

А что рынок? Изменил ли он воспитательный потенциал семьи? Действительно, негативные явления нельзя связывать только с недостатками в экономической и социальной сферах, это и серьезные упущения в воспитательной работе, конечно же, а семье, о чем свидетельствуют трагические события, происшедшие в студенческом городке Ташкента. Там, где семья своим образом жизни формирует нравственные качества личности, эссеиссы имеют редко. Прекрасный пример тому дает, скажем, семья колхозницы Р. Кучеровой — матери-героини. Она проживает в колхозе имени К. Рахимова Ленинского района Сурхандарьинской области. У нее 13 детей. Хорошо воспитанных детей. И потому в доме Кучеровых всегда царит дух дружбы, милосердия, взаимного уважения и доверия.

Семейный круг

ТЕПЛО РОДНОГО ДОМА

Нравственному климату семьи безусловно свойственна национальная окраска. Так, в узбекских семьях исторически культивируется уважение к своим родителям и старшим по возрасту людям, вежливость, доброта, любовь к труду, гостеприимство, умение ценить и дорожить дружбой. В этом и смысл нравственных заветов мыслителя Средней Азии Фараби, Беруни, Ибн Сины, Навои. Фараби считал важнейшими признаками высокой нравственности скромность, доброту, трудолюбие. Навои утверждал, что человек представляет собой общественную ценность лишь постольку, поскольку своим трудом он приносит пользу людям. Истинны вечные, не теряющие своей ценности и в наше смутное время.

ТРОЙНАЯ РАДОСТЬ

Сразу на три человека стало больше в счастливой семье Касымовых из города Янгйуля. Мать семейства педагог Инобат Касымова недавно родила троих близнецов — двух девочек и мальчика. По традиции, близнецов назвали Фатимой, Зухрой и Хасаном. В числе первых с радостным событием родители поздравил городской хокимият. Им были вручены ключи от новой квартиры, подарки для новорожденных. Дружной семье также вручили поздравительное письмо и подарки от хокимии области. Получили они дар и от областного детского фонда. Мать и новорожденные чувствуют себя хорошо. За ними установлено постоянное медицинское наблюдение.

Коротко

ШАХМАТЫ — Чемпион мира Гарри Каспаров (Россия) и Василий Иванчук (Украина) сыграли между собойничью в пятом круге международного шахматного турнира, который проходит в германском городе Дортмунде. Результаты остальных партий 3-го круга: Васанатхан Анджа [Индия] — Валерий Савлов [Россия] — 0,5:0,5, Алексей Широ (Латвия) — Роберт Хюбнер [Германия] — 1:0, Йерун Пикет [Голландия] — Евгений Бареев [Россия] — 0:1, Гата Камский [США] — Майкл Адамс [Англия] — 0,5:0,5. Донгряване отложенной партии 4-го круга между Баповым и Камским завершилась победой российского гроссмейстера. Положение участников: — 2. Иванчук, Каспаров — по 3,5 очка, 3-4. Бареев, Савлов — по 3, 5-6. Анянд, Адамс — по 2,5, 7-9. Хюбнер, Камский, Широ — по 2, 10. Пикет — 1. Артур Юсупов [Россия] и Ян Тимман [Голландия] завершилиничью на 36-м ходу седьмую партию полуфинального матча претендентов на мировую шахматную корону, который проходит в испанском городе Линаресе. В их поединке сохранилось равновесие — 3,5:3,5 очка. В другом полуфинале, где встречаются Анатолий Карпов [Россия] и Нейджел Шорт [Англия], экс-чемпион Аляпова проигрывает — 2,5:3,5 очка. Первый ход делает Карпов. ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА — Шестеро болгарских тяжелоатлетов дисквалифицированы на два года национальной федерацией этого вида спорта. Их анализы на содержание допинга дали положительные результаты. Среди дисквалифицированных чемпионы мира 1989 года Петар Стефанов и Пламен Братоев, трехкратный чемпион мира среди юниоров Митко Митев. Это серьезная потеря для болгарской сборной накануне чемпионата Европы в Венгрии. Естественно, что провинившиеся атлеты не смогут принять участие и в Олимпийских играх в Барселоне.

«ОКОШКО» В ЕВРОПУ

Мы хотим помочь нашим детям в изучении иностранных языков — говорит генеральный директор совместного предприятия «Оношико» Евгений Ионовалов. — Стараемся для них еще более распахнуть окошко в Европу. Поэтому наша фирма так и называется «Оношико». Это предприятие создано в мае 1991 года московским издательством «Радуга», которое выпускает книги на иностранных языках. Партнером была выбрана болгарская фирма «ЗНУ», издающая различные пособия для изучения иностранных языков и распространяющая их по всей Европе. Наша продукция — это не учебники, — продолжает Евгений Ионовалов, — а вспомогательная литература для самостоятельной работы детей. С помощью наших книг дети могут развлекать навыки чтения и правильного написания букв, рисовать, раскрашивать картинки, разгадывать загадки, читать занимательные истории. Пособия рассчитаны на детей 6-15 лет. В этом году фирма «Оношико» выпускает первый 5 книг для детей 6-9 лет. Тираж каждой книги на английском языке — 60 тысяч, а на французском — 20 тысяч экземпляров.

Коротко

МАРАФОН — Бегунья из Санкт-Петербурга Ольга Маркова стала победительницей традиционного бостонского марафона. Ее результат — 2 часа 23 минуты 43 секунды. У дужины первым на финиш был кенец Ибрагим Хуссейн — 2:08.14. ФУТБОЛ — В состоявшемся 21 апреля единственном матче чемпионата России по футболу [группа «Б»] московские спартаковцы на своем поле выиграли у краснодарской «Кубани» — 2:1 [1:1]. У хозяев отличился Ледахов (36-я минута) и Басичини (90), у гостей — Ламшич (8).

Учредитель: ЖУРНАЛИСТКИЙ КОЛЛЕКТИВ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

Advertisement for 'OKOSHKO' in Europe, featuring a child and text about language learning materials.

Учредитель: ЖУРНАЛИСТКИЙ КОЛЛЕКТИВ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

Advertisement for 'OKOSHKO' in Europe, featuring a child and text about language learning materials.

Учредитель: ЖУРНАЛИСТКИЙ КОЛЛЕКТИВ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

Advertisement for 'OKOSHKO' in Europe, featuring a child and text about language learning materials.

Учредитель: ЖУРНАЛИСТКИЙ КОЛЛЕКТИВ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

Advertisement for 'OKOSHKO' in Europe, featuring a child and text about language learning materials.